
Zadania 6

1. Rozważmy sytuacj ↪e duopolu Cournota na rynku homogenicznego pro-
duktu. Popyt jednostkowy wyrażony jest odwrotn ↪a funkcj ↪a P (qi + qj).
Firmy maj ↪a wypuk l ↪a funkcj ↪e kosztów Ci(qi).

(a) Zapisz funkcj ↪e zysku dla reprezentatywnej firmy.

(b) Znajdź i zinterpretuj warunki pierwszego rz ↪edu.

(c) Porównaj ilości i ceny w równowadze Cournot z równowag ↪a monopolu
i konkurencj ↪a doskona l ↪a.

(d) Jakie nachylenie b ↪edzie mia la funkcja reakcji Ri(qj) = qi?

2. Pokaż, że w równowadze Cournot’a z n firmami i jednakowymi kosztami
C(qi), oraz odwrotn ↪a funkcj ↪a popytu przedsi ↪ebiorstwa P (q1 + . . .+ qn), w
równowadze Nasha ustal ↪a jednakow ↪a wielkość produkcji.

3. Rozważmy sytuacj ↪e duopolu na rynku homogenicznego produktu. Popyt
jednostkowy wyrażony jest funkcj ↪a D(p) = 1 − p. Firmy maj ↪a funkcj ↪e
kosztów Ci(qi) = ciqi

(a) Zapisz funkcj ↪e zysku dla reprezentatywnej firmy.

(b) Zapisz warunki pierwszego rz ↪edu i znajdź funkcje reakcji.

(c) Znajdź równowag ↪e Cournota.

(d) Jakie musz ↪a być koszty firm, aby równowaga mog la zaistnieć przy
dodatniej produkcji obu firm?

(e) Za lóżmy, że c1 = c2. Czy firmom op laca loby si ↪e zawi ↪azać zmow ↪e (lub
przeprowadzić fuzj ↪e obu firm)? Ile wtedy wynios lyby zyski?

4. Rozważmy sytuacj ↪e oligopolu na rynku homogenicznego produktu z n fir-
mami. Popyt jednostkowy wyrażony jest funkcj ↪a D(p) = 1 − p. Firmy
maj ↪a jednakow ↪a funkcj ↪e kosztów C(qi) = cqi

(a) Zapisz funkcj ↪e zysku dla reprezentatywnej firmy.

(b) Zapisz warunki pierwszego rz ↪edu i znajdź funkcje reakcji.

(c) Znajdź równowag ↪e Cournota.

(d) Co dzieje si ↪e z ilościami, cenami i zyskami, gdy n→∞?

5. W sytuacji oligopolu Cournota na rynku homogenicznego produktu z n
firmami

(a) oblicz tzw. średni ważony indeks lernera
∑

i siLi dla ogólnej postaci
funkcji kosztów

(b) sprawdź, ile b ↪edzie on równy, gdy firmy s ↪a symetryczne.
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6. Rozważ gr ↪e dwuetapow ↪a. W pierwszym etapie firmy podejmuj ↪a decyzj ↪e o
wej́sciu na rynek. W drugim etapie n firm, które wesz lo, stanowi duopol
Cournota. Koszty firm s ↪a symetryczne. Wyst ↪epuj ↪a koszty sta le f .

(a) Podaj warunek równowagi określaj ↪acy liczb ↪e firm.

(b) Zapisz warunki pierwszego rz ↪edu dla pojedynczej firmy w drugim
etapie, jako funkcj ↪e liczby firm.

(c) Porównaj odpowiedź z (b) z warunkiem maksymalizacji dobrobytu
spo lecznego określaj ↪acym efektywn ↪a dobrobytowo liczb ↪e firm ne. Czy
liczba firm w warunkach swobodnego wej́scia n∗jest optymalna?
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